

股灾发生时市值蒸发，所有投资者都在亏钱，那蒸发的财富去哪里了  
花3分钟，认真的看完，会让你对股市有重新的认识。

股票，其实是一场数字游戏，而市值也只是一堆无法变现的数字而已。

先看公式：股价×股份=市值

因为股份是相对恒定的，那么市值直接和股价成正比。

所谓的市值需要变现，意味着市场上需要有资金，在当下的股价，买入所有的股份。

而大部分时间里，一只股票的换手率，往往低于10%。

也就是说，一只股票的市值，在大部分时间里，并不代表股票真正的价值。

因为当需要卖出的筹码，高于当下的成交时，市场资金不足就会导致股价下跌。

也就是说，如果大量筹码需要抛售，股票对应的市值，就会同步的下跌。

股票真正的市值，等于市场接盘资金的多少。

所谓的市值蒸发，只是股价无法维持虚高，被打回原形了而已。

所以，1万亿市值的股票，如果一路下跌，没有资金接盘，跌回5000亿，3000亿，2000亿，都是正常的。

而蒸发掉的市值，也只是一堆数字而已。

或者说，市值本身就是纸面财富，变现了才是真金白银。

散户为什么会产生市值上的错觉，归根结底，其实是因为散户资金量少的缘故。

散户在交易市场上，是非常容易找到对手盘的。

所以，散户会认为，自己手里的股票市值，可以等同于当下的变现价值。

除非股价跌停，否则散户不必担心这些筹码无法快速变现。

但是对于主力资金，就完全不一样了。

举个例子。

主力有2000万股，10块钱的股票，市值2个亿。

主力建仓的平均成本，可能只有7块钱，成本1.4亿。

主力想要真正赚到钱，并不在于把股价拉到多少，而是要把筹码卖出，拿到手的钱大于1.4亿。

如果这只股票每天的成交金额只有3000-5000之间，那么2个亿一次性抛售，市场必然没有接盘资金，股价就会暴跌。

于是，股价就出现了跌停，9块，8块，7块，一路往下跌。

因为股价越低，愿意买入的资金理论上会越多，接盘资金买入多了，主力就赚钱离场了。

最终，主力在10块卖出300万股，9块卖出400万股，8块卖出500万股，7块卖出800万股，清仓退场。

那么主力最终拿到的钱，就是 $3000+3600+4000+5600=1.62$ 亿，净赚2200万。

股价在10块的时候，主力浮盈是6000万，但实际抛售后，最终的盈利只有2200万。

这充分说明，市值的高低，并不决定主力能赚多少，市值变现才是真正的价值。

股灾的时候，股价一路下跌，市值一路蒸发，只是股票持有者的数字在变化而已。

因为股民接盘的价位非常高，而当下的价位很低，就出现了所谓的浮亏。

之所以是浮亏而不是实亏，就是因为股票还没有进行实际的卖出交易。

也就是说，股价的下跌，蒸发的并不是股民口袋里的钱，蒸发的是交易变现的价值。

同样的，股票的上涨，增长的并不是实际口袋里的钱，同样是交易变现的价值。

只有完成整个交易的闭环，也就是买入和卖出，才是真正的价值变现，或者说是资金变现。

对于普通散户来说，因为不缺乏对手盘，所以会误认为股价等于市值。

但从主力资金的角度来看，一切就很清晰明了了。

市值的蒸发，虽说也影响普通散户的账户价值，但影响更多的，其实是主力资金的浮盈浮亏。

股市里，我们经常看到大股东远低于市场价格，通过大宗交易去减持。

其中的原因很明白了，就是低价的把市值变现。

如果股价不打折，直接通过二级市场抛售，那么股价的下跌就成为必然了，因为没有足够的资金来接盘。

从散户的角度来看，所谓的市值背后，最大的价值在于读懂主力资金的成本。

很多时候，散户容易掉进一个误区。

就是股价跌破了平均的成本价格，主力资金也亏钱了。

有些股民还会疑惑，都亏钱了主力怎么还在割肉？

其实，这种情况的背后，有两种情况。

第一种情况，主力在高位出货，已经完全足够覆盖成本。

对于主力来说，只要卖出的股票，能够覆盖成本，价格其实不是重要的因素。

比如10块钱的成本，股价拉到了30块钱，那只需要卖出1/3，就已经覆盖成本了。

剩下的筹码，不论卖多少价格，变现的都是钱。

哪怕跌到了5块钱，主力把筹码卖掉，也都是在赚钱。

对于散户其实也是一样的，能在高位锁定盈利，股价下跌后卖出，仍然是赚钱的。

第二种情况，主力发现市场资金流动性不足，止损离场。

当然，主力不计成本的卖出股票，并不都是因为赚钱了。

有一些时候，股价下跌，主力仍然在抛售股票。

那是因为主力资金发现市场上接盘的资金太少了。

如果不卖，看似没有亏钱，看似市值还在，但实际情况很糟糕，因为没法卖出，没人接盘。

这种有价无市的情况，在股票市场中还是很常见的。

一些长期横盘的股票，突然直接大幅度下跌，就是主力资金在止损离场。

这类股票，不往下跌个20-30%，压根没有资金来接盘。

虚高的市值，对于资金体量小的散户而言，是有价值的，但是对于主力却没有价值。

散户但凡走出误区，就能利用好这一点，减少损失。

最后讲讲市场的本质，交易的资金流动性。

我们经常会讨论一个重要的指标，就是成交量，或者说成交金额。

并且很明显的会发现一个现象，就是成交量大的时候，股票更容易上涨，成交量萎缩的时候，行情一般都比较糟糕。

背后的本质也比较简单。

在成交量大的时候，市场里的资金多，可变现的资金越多，市值就膨胀了。

当成交量萎缩的时候，市场里的资金少，可变现的资金也少，市值自然就萎缩了。

当然，成交量本身，也有交易者心态的因素。

买涨不买跌的心态，直接决定了涨跌的时候，成交量的大小肯定是不一样的。

但资金流动性，才是决定涨跌的关键所在。

我们还会经常提到一个词，叫做赚钱效应。

所谓的赚钱效应，解释了股价上涨的又一个逻辑，就是资金前赴后继的游戏，和基本面其实没有太大的关联。

流动性非常充分，所以资金多，筹码少，股价自然而然就上涨了。

但当流动性开始萎缩，筹码多资金少的时候，股价自然就下跌了。

所以，炒股的核心是看成交量，而不是看股价，是看懂成交量背后的资金意图。

看懂本质问题之后，你会发现从选股，到买卖时机的选择上，会做的更好。

也就是说，赚钱的概率，会升高不少。

想要明明白白的炒股，就一定要先把游戏规则看懂。

## 股市和基金里说是蒸发的钱都到哪里了

蒸发就是像蒸汽一样的发散而去，无影无踪，消失了。股市中的蒸发就是股票价格变得像水蒸气一样的没有了。

股票的市值是按股票现在的价格计算出来的，一般人们常常会用股市的收盘价来总结自己账户中股票价值的多少。因为股票的价格是买卖双方交易的意愿产生的，所以在这个价格的位置往往都能够进行股票和现金的交换，这是一种潜力，有可能变成实际结果，也有可能不是实质性的结果。好比，现在某股票的收盘价是十元，市场所有的持有该股的人都会按这个价格去计算自己账户中的盈亏，也会用它计算自己股票账户的目前价值。虽然没有真实的用股票去换取现金，但这种换取现金的可能性是存在的，所以用它计算也合理，但并非实际结果。如果第二天该股跌到九元，也就是说到九元时才有人去买，持股的人要换成现金，就不能够按十元来计算了，只能按九元来计算实际价值了，这中间的一元钱差价就叫做蒸发掉了。你十元收盘的股票，有一万股，你可以计算你账户中有十万元价值，如果第二天直接掉到九元，到收盘时你的账户价值就是九万元，这一万元就属于被蒸发掉了！不仅是你，市场所有持有该股的人的市值都蒸发掉了，包括股本身的价格也被蒸发掉了。

股票是一种建立在企业价值基础上的交易性商品，它的价格是由买卖双方的意愿而形成的。当买方只愿意出低价买你的股票时，你的股票价值就被蒸发掉了。

## 基金下跌，钱被谁赚走了

基金下跌，持有该基金的所有基民都亏钱，这个亏损的钱到底被谁赚走了，这个问题其实不难理解。

基金的真实面貌其实就是一支支股票组合起来的，我们买基金的钱也被基金经理平均按比例买入了一支支股票中。

假设这支股票我们是以10元每股买进的，但当日收盘后下跌了10%，股价只有9元了，每股就亏损了一元，那这一元到底被谁赚走了呢？答案是：被低于9元买股票的人赚取了。

如果没跌这个10%他们赚的更多，现在只是少赚点而已，但依然是赚钱的。

换到基金里面也是同样的道理，你以现在的价格买入，亏损之后就被更早买入的基民赚去了。

有人可能会问有些股票上市以后破发了，这个钱被谁赚走了呢？答案是：原始股东赚去了。

原始股的大股东，他们所持有的股票是无需成本的，有些公司上市前会给员工分股份，这个股基本也是零成本。

还有些公司会让员工提前认购自家股票，然后再上市，认购股票的成本大都是非常非常低的价格。

所以大股东减持在A股市场才有这么大的威力。希望我的回答对你有所帮助，如果有用记得点赞支持。